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1. ENEM 2013

As serpentes que habitam regifes de seca podem ficar em jejum por um longo periodo de tempo devido a escassez de alimento.
Assim, a sobrevivéncia desses predadores esta relacionada ao aproveitamento maximo dos nutrientes obtidos com a presa
capturada. De acordo com essa situacéo, essas serpentes apresentam alteracdes morfoldgicas e fisiolégicas, como o aumento das
vilosidades intestinais e a intensificacdo da irrigagdo sanguinea na por¢ao interna dessas estruturas.

A funcao do aumento das vilosidades intestinais para essas serpentes é maximizar o(a)

a. comprimento do trato gastrointestinal para caber mais alimento.

b. area de contato com o conteddo intestinal para absorgéo dos nutrientes.

c. liberacéo de calor via irrigagcao sanguinea para controle térmico do sistema digestorio.
d. secrecgdo de enzimas digestivas para aumentar a degradagdo proteica no estdmago.

e. processo de digestédo para diminuir o tempo de permanéncia do alimento no intestino.

2. PUC-RJ 2014

O gréfico abaixo mostra a atividade de algumas enzimas digestivas humanas em diferentes valores de pH.

atividade enzimatica
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DHepanivel B <wwe. vestiproves.com.bee. Acessa amc 12 sel. 2013,
Com base nessa informacéao, assinale a afirmativa correta com relacéo as enzimas que estao atuando nas curvas |, Il e Ill.

a. | corresponde a atividade da pepsina, que é a principal enzima do suco pancreatico; Il corresponde a atividade da ptialina, que
inicia a digestdo do amido e do glicogénio na boca; Ill corresponde a atividade da tripsina, que € a principal enzima do suco gastrico.

b. | corresponde a atividade da pepsina, que € a principal enzima do suco gastrico; Il corresponde a atividade da ptialina, que inicia a
digestao do amido e do glicogénio na boca; Il corresponde a atividade da tripsina, que é produzida pelo pancreas e age no intestino
delgado.

c. | corresponde a atividade da ptialina, que € a principal enzima do suco gastrico; Il corresponde a atividade da pepsina, que inicia a
digestao do amido e do glicogénio na boca; Il corresponde a atividade da tripsina, que é produzida pelo pancreas e age no intestino
delgado.

d. | corresponde a atividade da tripsina, que é a principal enzima do suco gastrico; Il corresponde a atividade da pepsina, que inicia a
digestao do amido e do glicogénio na boca; Il corresponde a atividade da ptialina, que é produzida pelo pancreas e age no intestino
delgado.

e. | corresponde a atividade da pepsina, que é a principal enzima salivar; Il corresponde a atividade da ptialina, que é a principal
enzima do suco gastrico; lll corresponde a atividade da tripsina, que é produzida pelo pancreas e age no intestino delgado.

3. UECE 2015
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O quilo, produto da digestao, é composto pelos nutrientes transformados em moléculas muito pequenas, mais as vitaminas e sais
minerais. As substancias que formam o quilo podem ser absorvidas pelo organismo, por meio das vilosidades do intestino delgado.
Uma amostra de quilo retirada do intestino de uma mulher que havia almocado mostrou-se rica em aminoacidos e glicose, portanto é
possivel inferir acertadamente que essa pessoa alimentou-se de:

a. proteinas e acidos graxos.

b. lipidios e amido.

c. lipidios e carboidratos.

d. proteinas e carboidratos.

4. CEFET-MG 2014

A vesicula biliar, pequena bolsa localizada abaixo do figado, tem como fungdo o armazenamento de bile. Um dos problemas
relacionados a essa estrutura é a colelitiase, caracterizada pela presenca de calculos em seu interior. O tratamento de pessoas com
esta patologia pode ser feito a base de medicamentos ou, em outros casos, por intervencao cirdrgica. A maioria dos pacientes que se
submetem a retirada desse 6rgédo vive sem grandes problemas.

Disponivel em: . Acesso em 07 abril 2014. (Adaptado).
Nesse caso, recomenda-se uma dieta com quantidade moderada de

a. lipidios.

b. proteinas.

C. vitaminas.

d. carboidratos.

e. acidos nucleicos.

5. UNICAMP 2016

Ao longo da evolugéo, as variagfes e adaptacdes nos dentes dos mamiferos sdo numerosas e surpreendentes. A conformacéo dos
dentes sugere o cardapio possivel das espécies, sendo correto afirmar que

incisivos  caninos malares

A B

a. dentes de superficie plana revelam uma dieta herbivora composta predominantemente de gramineas e séo tipicos de onivoros,
cujos cranios sédo representados nas imagens A e B acima.

b. os incisivos, caninos e molares estreitos tém formas diversas, que podem cortar ou destacar alimentos. O cranio representado na
figura A acima sugere que se trata de um carnivoro.

C. 0s incisivos, caninos e molares estreitos tém formas diversas, que podem cortar ou destacar alimentos. Os caninos para perfurar
ou rasgar, como os representados na imagem B acima, sao tipicos de carnivoros.
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d. dentes de superficie plana revelam uma dieta herbivora composta predominantemente de gramineas e sao tipicos de onivoros
como os felinos, representados na imagem A acima.

6. ENEM 2014

Um pesquisador percebe que o rétulo de um dos vidros em que guarda um concentrado de enzimas digestivas esta ilegivel. Ele ndo
sabe qual enzima o vidro contém, mas desconfia de que seja uma protease gastrica, que age no estdmago digerindo proteinas.
Sabendo que a digestao no estdbmago e acida e no intestino é basica. ele monta cinco tubos de ensaio com alimentos diferentes,
adiciona o concentrado de enzimas em solugBes com pH determinado e aguarda para ver se a enzima age em algum deles.

O tubo de ensaio em que a enzima deve agir para indicar que a hipdtese do pesquisador esta correta e aquele que contém:

a. cubo de batata em solu¢cdo com pH=9

b. pedaco de carne em solucdo com pH=5

c. clara de ovo cozida em solugédo com pH=9
d. porcdo de macarrdo em solugdo com pH =5

e. bolinha de manteiga em solugéo com pH =9

7. UFRGS 2014

O grafico abaixo apresenta a taxa de reacao de trés diferentes enzimas em funcao do pH, em seres humanos.

reagao
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Com base no grafico, considere as seguintes afirmagoes.

I. A enzima 1 pode ser a pepsina, pois sua atividade maxima ocorre em meio acido.
Il. A enzima 2 pode ser a amilase salivar, pois sua atividade méxima ocorre em um meio proximo ao neutro.
Ill. A enzima 3 pode atuar no duodeno, pois sua atividade maxima ocorre em pH basico.

Quais estdo corretas?

a. Apenas I.
b. Apenas Il.
c. Apenas | e lll.
d. Apenas Il e lll.

e.l,llell
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8. PUC-RJ 2015

O grafico abaixo apresenta a taxa de reacéo de trés diferentes enzimas em funcdo do pH, em seres humanos. Com base no gréfico,
considere as seguintes afirmacgodes.

Taxa de reacio

I. Cada enzima catalisa sua reacdo em taxa maxima em um pH especifico.
Il. As curvas de atividade tém seu pico no valor de pH em que cada enzima é mais efetiva.
Ill. A pepsina, por exemplo, pode atuar no duodeno, pois sua atividade méaxima ocorre em pH basico.

Quais das afirmagfes estao corretas?

a. Apenas I.

b. Apenas Il.
c.Apenas lelll.
d. Apenas Il e lll.

e.l,lell

9. UPE 2013

De acordo com a Organizagdo Mundial de Saude (OMS), cerca de 500 milhdes de pessoas sofrem de obesidade. A cirurgia bariatrica
tem sido utilizada no tratamento da obesidade moérbida, que acomete pessoas com o indice de massa corporal (IMC) superior a 40.
Uma das técnicas desse tipo de cirurgia € denominada de Capella, que liga o estémago ao fim do intestino delgado.

Estémago
(desviada)

Estdmago

Bolsa

Jejuno

. Duodano
Intesting (desviado)
delgado
‘Eddayo Foundation for Medical Education and Research. All rights resaned.

Disponieel am: www.clinicag.com. br
Qual das alternativas abaixo apresenta justificativa CORRETA quanto ao procedimento denominado Capella?

Pagina 4
Copyright (c) 2013 - 2018 Stoodi Ensino e Treinamento a Distancia LTDA - EPP - Todos os direitos reservados



gitoodu

a. O alimento que chega ao intestino ja foi completamente digerido no estémago.
b. Ao se diminuir o percurso no intestino delgado, limita-se a absorcao dos alimentos que acontece principalmente nessa regiao.
c. A agédo do suco pancredtico é otimizada pelo menor tamanho do intestino delgado.

d. A proximidade com o intestino grosso promovera uma maior recuperacéo d’agua no bolo alimentar e consequentemente maior
sensacgdo de saciedade.

e. A absorcéo de carboidratos no estbmago €é preservada, no entanto a absorgao no intestino grosso é eliminada.

10. PUC-PR 2015

A inclusdo da carne bovina na dieta de uma pessoa é muito importante, pois € uma fonte significativa de aminoacidos, porém, muitas
pessoas reclamam da falta de maciez desse alimento. Pensando neste problema, os frigorificos fazem a carne passar pelo que é
chamado de maturagéo, que implica custo e tempo. Para acelerar o processo, € possivel a aplicagdo de uma enzima. Assinale a
enzima responsavel pela condicao macia da carne, hem como por sua digestéo.

a. Peroxidase.

b. Lipase.

c. Amilase.

d. Lactoperidoxidase.

e. Protease.

11. PUCSP 1998

Na aula de Biologia, o professor pediu a seus alunos que analisassem a seguinte afirmacao relativa a fisiologia da digestéo:
"A pepsina e a tripsina sdo enzimas proteoliticas produzidas no estbmago e atuam preferencialmente em meio acido".

Essa afirmacao:

a. esta correta.

b. esta incorreta, j& que as duas enzimas néao séo proteoliticas.

c. esta incorreta, ja que as duas enzimas atuam preferencialmente em meio alcalino.

d. esta incorreta, ja que apenas a pepsina é produzida no estbmago e atua preferencialmente em meio acido.

e. esta incorreta, ja que apenas a tripsina € produzida no estdbmago e atua preferencialmente em meio acido.

12. UNESP 2015

No gréfico, as curvas 1, 2 e 3 representam a digestéo do alimento ao longo do aparelho digestorio.
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boca  esflago  eslfmago  intesing delgado mbestno grossc
percurso do alimento

= tamanho das moldculas de alimenio +

E correto afirmar que as digestdes de proteinas, de lipidios e de carboidratos estio representadas, respectivamente, pelas curvas:

a.1,2e3.
b.2,1e3.
c.2,3el.
d.3,2el.
e.1,3e?2.

13. UERJ 2014

Lipases sao enzimas relacionadas a digestéo dos lipidios, nutrientes que, em excesso, levam ao aumento da massa corporal. Certos
medicamentos para combate a obesidade agem inibindo essas enzimas. Assim, como nao ha digestéo de parte da gordura ingerida,
ha menor absorcéo desses nutrientes, contribuindo para o controle do peso.

Com base nessas informacdes, conclui-se que tais medicamentos agem principalmente sobre as enzimas produzidas pelo seguinte
orgéo:

a. figado

b. jejuno

C. pancreas

d. estbmago

14. UERJ 2016

O suco gastrico contém um acido, produzido pelas células da parede do estdbmago, que desempenha papel fundamental para a
eficiéncia do processo digestério no ser humano.

O consumo excessivo de antiacidos pode interferir na atuagdo do suco gastrico, prejudicando o funcionamento normal do estdmago.
As duas principais funcdes do estbmago prejudicadas por esse uso excessivo séo:

a. emulsificagdo de gorduras — absorcao de aminoacidos

b. quebra de moléculas de carboidratos — producéo de muco

c. transformacgédo de pepsinogénio em pepsina — eliminagdo de micro-organismos

d. digestdo de compostos carboxilicos — manutencéo de pH adequado a absor¢éo
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15. UFRN 2012

Os tumores desenvolvidos nas vias biliares podem provocar diferentes sintomas de acordo com a localizagéo especiflca. Um
individuo acometido por um tumor que obstrua o ducto comum (indicado com um circulo na figura a seguir) tera como consequéncia:

a. a evacuacao de fezes com grande quantidade de gordura.
b. o comprometimento da digestéo de gorduras e proteinas.
C. 0 prejuizo na absorgdo de aminoacidos.

d. a lesdo das células do duodeno.

16. UNESP 1997

Considere o seguinte esquema do sistema digestivo humano.

Os orgéos que produzem enzimas digestivas que digerem proteinas sao:

a.l,4eb5
b.1,4e6
c.4,5e6
d.1,3e7
e.2,3e8
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17. UFPR 2015

As enzimas encontradas nos 6rgdos de diferentes espécies de animais apresentam atividade proxima do 6timo nos valores de
temperatura e pH encontrados nesses 6rgaos. Baseado nesse preceito, um pesquisador realizou um estudo tragando o perfil cinético
de quatro enzimas (I a IV) presentes em aves e peixes da Antartida, encontrando os resultados apresentados nos gréaficos a seguir.

Enzimas
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As enzimas provenientes do intestino de peixe e do estbmago de ave da Antartida sdo, respectivamente,

a. lell

b.lelV.
c.lllell
d.lllelV.
e.lVel.

18. UERJ 2012
A atividade das enzimas no organismo humano varia em fun¢éo do pH do meio.

Observe o gréafico:
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A curva que representa a variagdo da atividade da quimiotripsina, enzima proteolitica encontrada no suco duodenal, é a identificada
pela seguinte letra:
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a.w
b. X
c.Y
d.z

19. FUVEST 2014
Na histéria evolutiva dos metazoarios, o processo digestivo:

a. é intracelular, com hidrélise enzimatica de moléculas de grande tamanho, a partir dos equinodermas.
b. é extracelular, ja nos poriferos, passando a completamente intracelular, a partir dos artropodes.

c. é completamente extracelular nos vertebrados, o que os distingue dos demais grupos de animais.

d. passa de completamente Intracelular a completamente extracelular, a partir dos nematelmintos.

e. passa de completamente extracelular a completamente intracelular, a partir dos anelideos.

20. PUC-MG 2015

A figura apresenta a origem e a agéo positiva ou negativa de cinco hormonios gastrointestinais (gastrina, colecistocinina, secretina,
GIP — proteina gastrica inibitoria, VIP — peptideo intestinal vasoativo), que atuam no controle da digestao.

Com base na figura e em seus conhecimentos sobre o assunto, assinale a afirmagéo INCORRETA.

a. A presenca de alimento no estdmago é estimulo para a liberacéo de gastrina, que age no préprio 6rgéo estimulando a mobilidade e
a liberacéo de secregdes exdcrinas.

b. O hormdnio liberado em resposta ao pH acido do quimo e a presenca de gordura estimula a liberagéo de bicarbonato e enzimas
pela vesicula biliar.

c. A passagem do quimo para o duodeno desencadeia respostas inibitérias da funcao gastrica, mas o efeito dessa inibicdo depende
do esvaziamento do estdmago.

d. A secretina age no pancreas estimulando a liberag&o de bicarbonato e enzimas e, no estdmago, inibindo a liberagcdo da secrecao
enddcrina.
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21. CESGRANRIO 1998

O esquema a seguir representa interagdes hormonais que auxiliam na liberagao de secre¢des no sistema digestivo humano.

Pancieas
[Helena Curhiz)

Assinale a Gnica opcdo que NAO esta de acordo com o processo digestivo no homem.

a. A colecistocinina desencadeia o esvaziamento da vesicula biliar no duodeno.

b. A secretina estimula a liberagdo do suco pancreatico no duodeno.

c. A gastrina propicia o aumento das secrecdes gastricas com seu contetdo proteolitico.
d. A vesicula biliar libera suas enzimas lipoliticas estimulada pela colecistocina.

e. O pancreas, estimulado pela secretina, possibilita a alcalinizacdo do intestino delgado.

22. PUCMG 2007

A apendicite € um processo infeccioso, que provoca a inflamagao do apéndice. Essa inflamagéo causa muita dor e pode resultar na
ruptura do 6rgdo, provocando uma infec¢ao generalizada na cavidade abdominal. O apéndice cecal, ou apéndice vermiforme, é uma
expansado do cecum de varios animais.

Sobre esse assunto, € INCORRETO afirmar

a. No interior do apéndice cecal humano, podem ocorrer atividades de células de defesa.

b. Em herbivoros néo ruminantes, o apéndice cecal € normalmente bastante desenvolvido e esta relacionado com a digestao da
celulose.

c. O apéndice cecal humano é um prolongamento curto da primeira por¢éo do intestino grosso na juncéo com o intestino delgado.

d. Em ruminantes, o apéndice se transforma no maior dos quatro estbmagos e abriga uma importante flora bacteriana.

23. UEL 2007

Muitos vertebrados apresentam notaveis modifica¢des estruturais no aparelho digestério, de forma que seja possivel aproveitar mais
eficientemente os recursos alimentares.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, considere as afirmativas a seguir

I. O papo do pardal € uma parte dilatada do estbmago no qual ocorre acumulo e digestdo quimica do alimento, permitindo, desta
forma, servi-lo ja digerido aos seus filhotes.
Il. O intestino do tubardo-branco é relativamente curto, mas, para aumentar a superficie de absorcéo de nutrientes por esse 6rgéo,
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apresenta uma estrutura conhecida como valvula espiral.

Ill. A auséncia de dentes nas aves restringe a exploragéo de diferentes itens alimentares, limitando o nimero de grupos tréficos nessa
classe, ao contrario do que ocorre nos mamiferos, que apresentam dentes.

IV. Carneiros apresentam estdmago dividido em quatro cAmaras e uma associa¢cdo mutualistica com microrganismos produtores de
celulase.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:

a.lell
b.lelll
c.llelv

d. L, llelv
e.ll, lllelVv

24. CEFET-MG 2014

Caminhando pela mata, um grupo de alunos encontrou o seguinte cranio:

Dimsponivel s <Hits e Ssonarsrsguesy com™ Acessa em 15 jan 2014

Apos longa discusséo, eles concordaram que o animal ao qual esse cranio pertencia alimentava-se basicamente de

a. frutos.
b. folhas.
C. peixes.
d. sangue.

e. sementes.

GABARITO: 1) b, 2) b, 3) d, 4) a, 5) b, 6) b, 7) e, 8) ¢, 9) b, 10) e, 11) d, 12) ¢, 13) ¢, 14) ¢, 15) a, 16) ¢, 17) ¢, 18) b, 19) d, 20) b, 21) d, 22) d, 23) ¢, 24) d,
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